

薰法安心
讀書會



薰法香心得

《靜思妙蓮華》唱導之師 問訊世尊
1470集-20170809開示

高明智(惟智)

2024年1月28日



〔法華經 從地涌出品第十五〕

是四菩薩

於其眾中

最為上首唱導之師

在大眾前

各共合掌

觀釋迦牟尼佛

而問訊言

"they each placed their palms together,"

〔法華經 從地涌出品第十五〕

世尊

少病 少惱

安樂行不

所應度者受教易不

不令世尊生疲勞耶

"without exhausting the World-Honored One?"

菩薩四安樂行

身乃踐履萬行

賴於修正身行

口能宣說無邊妙義

持正語行

意思量作正行

弘誓恆持願行

大悲安樂立行

"uphold right speech"

菩薩四安樂行
身乃踐履萬行
賴於修正身行
口能宣說無邊妙義
持正語行
意思量作正行
弘誓恆持願行
大悲安樂立行

眾生有病了，佛菩薩也有病；眾生若健康，佛菩薩就健康了。諸佛菩薩是隨著眾生，眾生病了，諸佛菩薩也病，因為眾生煩惱了，佛陀、菩薩就是一樣，也放心不下，也是擔心。

是四菩薩於其眾中，最為上首唱導之師。在大眾前，各共合掌，觀釋迦牟尼佛而問訊言。世尊！少病、少惱，安樂行不？所應度者受教易不？不令世尊生疲勞耶？

化度眾生，眾生願意接受，身體力行，是最大的供養。這就是愛的力量，這就是師增長，徒減少。



今日聞法心得

- ◆ 「行」是要我們身體力行
- ◆ 若有法在我們的心，自然我們說的話條條有理，無不都是引導人、教導人的法。
- ◆ 心靈的景象不離法、不離思量的境界，這就是「弘誓願」。
- ◆ 眾生有病了，佛菩薩也有病；眾生若健康，佛菩薩就健康了。
- ◆ 菩薩這樣來問，這就是適應我們的世間的禮節⁷。

用心啊！「行」是要我們身體力行，〈安樂行品〉，也就是這樣告訴我們，弘揚佛法，要在五濁惡世，能夠安安樂樂說法、受法，這必定要「四安樂行」，身、口、意、誓願，這都是在我們的日常生活中。「身」，一直都是和環境、聲色等等，就是接觸很密切，沒有一個時間，離開這個身的感受。

儘管我們面對著外面的環境，外面的環境不斷在變，現在這個人來，在和我說話，他每一句話，那話都是一直隨著時間，消逝過去，我們在聽，聽進去了，但是「意」我們還在心裡，儘管聲音是這樣過去，卻是那個意念還是將它存著；說的話是什麼意思？每一個字都有它字句的意思。時間、聲音，瞬間過去，我們吸收進來，那個意解了，我們吸收來了。

所以，身端正、做好事，「口能宣說無邊妙義，持正語行」。我們的口，若有法在我們的心，自然我們說的話條條有理，無不都是引導人、教導人的法，所以這個心在想什麼，自然表達出來就是什麼，口的表達也是一樣。所以，身，「正身行，口能宣說無邊妙義，持正語行」。這個身、語是這麼的重要。所以「意，思量作正行」。我們的「意」時時都在思考，我們的法若入心，我們的心意之中就是法；

我們的心量所思量的，我們的思考，我們的內心，充滿了這個法，無量無邊，我們的方向、我們的計畫，無不都是「作正行」，所以，「意，思量作正行」。我們的心意是這樣，所以，「弘誓恆持」願力，自然我們的身、口、意，都向著正向，自然我們就立弘誓願，分分秒秒，我們的弘誓願，不離我們的身、心、口，這就是我們的願力。因為我們有願，有願，所以時時我們的思量，就是浮現著這個法，浮現著那個景象，心靈的景象不離法、不離思量的境界，這就是「弘誓願」。

這個願力是什麼呢？是「大悲安樂立行」。就是大悲，這個大悲，「無緣大慈，同體大悲」。眾生和我們非親非故，但是我們還是眾生的苦，為我們心不安的苦。所以，眾生有病了，佛菩薩也有病；眾生若健康，佛菩薩就健康了。這就是我們要很清楚了解，因為接下來，就是菩薩要問佛的健康了。我們就要知道，諸佛菩薩是隨著眾生，眾生病了，諸佛菩薩也病，因為眾生煩惱了，佛陀、菩薩就是一樣，也放心不下，也是擔心，這我們要很用心去體會。

【法華經 從地涌出品第十五】

爾時

四眾亦以佛神力故

見諸菩薩

遍滿無量百千萬億

國土虛空

"infinite trillions of lands"

【法華經 從地涌出品第十五】

是菩薩眾中

有四導師

一名上行

二名無邊行

三名淨行

四名安立行

"The third was named Pure Practice"

〔法華經 從地涌出品第十五〕

是四菩薩

於其眾中

最為上首唱導之師

在大眾前

各共合掌

觀釋迦牟尼佛

而問訊言

"they each placed their palms together,"

是四菩薩於其眾中

最為上首

唱導之師：

是菩薩眾中

最為領導上首

作善有為六度萬行

唱導為眾之師

They did conditioned good deeds by actualizing

他們還說：「師父，我們每個月和精舍都是同步，《水懺》也好，《地藏經》也好，我們都同步。」哦！不簡單，沒有停歇。還有，我們的(農曆)每月二十四，他們是朝山，在那很熱鬧的街道上，在那個地方這樣朝山。「人家的車來車往，你們怎麼能在那裡朝山？」他們就說：「我們用一大早，很早，沒有什麼車，我們就有人交通維持；我們每個月，就是在這個地方朝山，從路上一直，朝山到裡面。」這是很精進，所以在法他們也沒有懈怠，所以他們的心全都有法。



在大眾前

各共合掌

觀釋迦牟尼佛

而問訊言：

領前出眾合掌

觀佛問訊

而作是言

就是四菩薩帶著所有的菩薩
all the other Bodhisattvas

〔法華經 從地涌出品第十五〕

世尊

少病 少惱

安樂行不

所應度者受教易不

不令世尊生疲勞耶

"without exhausting the World-Honored One?"

世尊

少病、少惱

安樂行不：

稱言世尊

是否少疾病

少憂煩不

於起居中常得安樂

正道易行不

if He was free of illness and worry,

少病少惱：

問候如來安樂

此如來

已離世間有漏五陰

豈有病惱

即欲示同人間法

順土常儀

故須問病惱

This is to show that [the Bodhisattvas]

佛陀已經是很自在了，但是菩薩這樣來問，因為這就是，適應我們的世間的禮節。要不然，佛已經離開，已經遠離了「五陰」；「五陰」就是色、受、想、行、識，沒有這些身心的障礙了，而菩薩還在這樣問。就是佛法不離世間法，同樣，世間的人情世事禮節，菩薩和佛同樣這樣在進行。所以常常說，「禮」就是道理，道理就是要這樣，這就是一個禮節。所以，「眾生煩惱病輕，則易化度，不生疲勞」。

眾生煩惱病輕

則易化度

不生疲勞

問候如來

即問候

其度生之事業

In greeting the Tathagata, they asked about

眾生若煩惱較輕一點，就較好度；眾生煩惱若重，就很難度。因為煩惱多，你現在教他，他也是習氣回過頭來，還是同樣這樣的習氣，很難教、很剛強。「就這樣告訴你們了，你們怎麼還這樣？」「這樣教你們了，你們怎麼不改呢？」這實在是很煩惱、很辛苦。若能夠大家自己的煩惱、無明，自己要趕緊去除，較用心、較專心點，自然煩惱不會侵入，自然我們的願力就能夠加強。願力不強，所以我們的身、口、意，就會很弱了。所以，來加強我們的願力，有錯就要趕緊改，有法要趕緊接受；法要接受來，我們的錯才能夠改過。所以，眾生實在是很難調伏，想到實在是很辛苦，光是想到就很疲勞了。

所應度者受教易不

不令世尊

生疲勞耶：

所可度眾

易受教不

機易受化

師則不勞

When people have the capabilities to

此約如來應化之身

同於人世

故以世情而致問訊

若據真身

初無逆順

extend their greetings

問眾生易度：

身乃載道之器

日用相關

故首問問眾生易度

如來垂訓

眾生受化育之道

故次問之

the Tathagata gave the teachings

我們學佛，就是要學，行道。剛才在說，臺中的菩薩很精進，有形的很精進，在法的上面，雖然這樣也是叫做在用功，表示這個法，不離他的身、不離開他的心，是真正殷勤精進；然後日常生活，依法而行，照這個法去身體力行。這我們就要學。真的有很多事情，不是知道多，我們就是在精進；知道多，不實行，讓你知道更多，再多、再多的法，你都認識，但是不身體力行，也是空。聽到他們這樣在行，實在是歡喜。

總而言之，化度眾生，眾生願意接受，身體力行，是最大的供養。這就是愛的力量，這就是師增長，徒減少。我們從六萬億恆河沙數，一直減到三、二、一，那就是能夠度化的眾生，能夠愈來愈煩惱愈少，愈來愈他的知識、他的智慧，愈來愈增高，這就是諸佛菩薩的目的。不是永遠都是做凡夫，永遠都是佛菩薩在度你、在教你；將來你也能夠去度人，你也是佛，你也是菩薩，你也是能夠再去度人，這樣會愈多。總而言之，我們學，就要學而得，得而教，這是希望我們人人，都要有心付出，時時多用心！

願作上人的助教，廣傳靜思妙蓮華

感恩

Thank You

奈普敦智慧平台

<https://www.neptune-it.com/>